
A  pest-budai
német színészet

'Mindig nehéz vo lt tudományos 
munkát megjelentetni s százszoro­
sán nehéz ma, amikor a nyomda­
iköltségek hihetetlen nagy számje­
lekben nyernek kifejezést. H ervad­
hatatlan tehát azok érdeme, akik e 
mostoha időkben a tudományos 
könyv kiadását lehetővé teszik. A  
1Budavári Tudományos Társaság 
lelkesedni és pénzt összegyűjteni 
tudó és akaró vezetőinek köszön­
hetjük, hogy legutóbb olyan kötet 
jelent meg a könyvpiacon, mely 
nemcsak Írójának, hanem a hazai 
tudományosságnak is becsületet sze­
rez. Kádár Jolán dr.: „A pesti és 
budai német színészet története 
1812—1847“ cimü 316 lapos müvéről 
szólunk. Kádár Jolán könyve kü­
lönös figyelmünkre méltó; részint 
azért, mert, ezt a tárgykört 1312-ig 
ismertető régebbi munkájának fo ly ­
tatása, részint mert müve megbíz­
ható adatoknak csodás gazdagságú 
gyűjteménye, fő leg  pedig azért, 
mert az. adattömeg tanulságait szé­
les látókörrel, megbízható szaktu­
dással és színes, tömör nyelven 
adja elő.

Kádár Jolán Bayer Józseffel 
szemben, aki az illen i német színé­
szetben a magyarnak ellenségét 
lá tja  csak, utal arra, hogy mily só­
dat tanult a magyar színészet az 
itteni német föl s hogy fejlődésének 
és későbbi diadalának éppen ez az 
iskolázás adta meg az alapját. M ig  
ez a megállapítás feltétlenül helyt­
álló és egyúttal uj is, addig Kádár! 
sem tagadhatja, hogy a színészei- 
vek felsőbb helyről való istápolása 
(ld. II. József) tisztára magyarelle­
nes. A zt sem szabad elfelednünk, 
hogy a zsenge magyar színészet e l­
pusztul s hogy a némettől hiába 
tanult volna, ha Fö ldváré és tár­
sainak hazafisága emberfeletti 
munkával létre nem hozza a Nem­
zeti Színházat. Atnan János bécsi 
udvari építész készíti az uj városi 
színház terveit s amikor 1808-ban
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hozzáfognak a nagyméretű, 3oüíi j 
nézőt magába felvevő színház épí­
téséhez,  ̂nem gondolnak azzal, 
hogy vájjon  megtelik-e? Hiszen 
Schams szerint 1810-ben is csak
33.000 lakosa vo lt Pestnek. Igaz, 
hogy fővárosunk rohamosan fe jlő ­
dik, de azért mégsem képes a 
nagy színház részére elég képzett 
hallgatót szolgáltatni.

Érdekes, hogy a várszínház és a 
pesti színház csak közösen volt 
bérhevehető és magas bérleti (fez- 
szegért, A  kor szelleme hozta magá­
val, hogy a színházak vezetését „úri 
mesterségének és nem szakemberek 
foglalkozásának tekintették. A z  első 
bérlő Szentiványi Márkus és 
Gyürky Pál volt. Mindketten nagy 
ambícióval fogtak a színház hírne­
vének megáalapitásához. Operai és 
drámai személyzetet szerződtettek, 
kellő számú zenekaron kívül főren­
dezőről. rendezőkről, ügyelőkről, 
karmesterekről gondoskodtak. Am 
a mostoha eredmények folytán a 
bérletről le kellett mondaniok s 
1811-ben átadták Ráday Pál gróf­
nak. Ráday széles látókörű, a fe j­
lődés és fejlesztés lehetőségeit szám- 
bavevő ember ki újból szervezi tár­
sulatét, súlyt helyez a dráma eme­
lésére, kellő gondozásba veszi a 
játékrendet, figyel a budai várszín­
ház igényeire, szóval komoly, terv­
szerű munkát folytat. Darabjainak 
megválasztásában, a művészek já ­
tékában a bécsi színházak szolgál­
taik például. Nem rósz példák, mert 
hiszen Európában akkor a bécsi 
színházaknak vezető szerepük volt. 
H a a budai színházban fő leg a 
dráma talált otthont, úgy a pesti 
nagy színházban a látványos dara­
bok s az operák voltak műsoron.

Ráday eredményei arra bírták 
Bodor M ihályt és Brunszvik Fe­
renc grófot, hogy egyharmaddal 
több bért ígérjenek a városnak, mi- 
oiek folytán ők kapták meg a bér­
letet. Ráday gyakorlott szeme meg-
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látta, hogy e vállalkozás ily  anyagi 
terhekkel nem sikerülhet, a bérletet 
kénytelen-kelletlen átengedte. AzmJ 
vállalkozók, akik európai nívójú 
színházat vették át, csakhamar fel­
borították mindazt, amit Ráday 
épített. Brunszvik nevét és pénzét 
hozta, áldozatul Bodor igazgatásá­

nak. A  próbálkozásnak csúfos bu- 1 
kás lett a vége. A  jó  városi tanács 
már 1818-ban fűnek-fának kínálja o 
bérletet, de senkinek sem kell, mire 
egy részvénytársaság alakul Szent­
iványi és Ráday vezetésével. Ez sem 
szerencsés vállalkozás, mert alkot­
mányosait játszó módon színháza­
kat vezetni, fegyelm et fenntartani 
nem lehet. Sok szép eredmény mel­
lett még több az eredménytelenség, 
a nivó sülyedése s a vég: ismét a 
bukás. 1824-ben Grimm Fedor szí­
nész előnyös leltéi elek mellett kapja 
meg a bérletet. Ö az első és egyet­
len, ki haszonnal vezette a vá lla l­
kozást.

N ágy gyakorlati érzékű, ügyes és 
takarékos színházi ember volt,
1836-ban visszavonul, megérzi, hogy 
a készülő magyar színház erős kon- 
k u r r e n s  lesz. Utána Sebrnidt Sám 
dór bécsi selyemgyáros veszi át a 
szinti ázat, amelybe óriási összege­
ket ül, mert bizony lerongyolt átla­
pol bán vette át a takarékos elődtől. 
A  szép jövőt azonban az 1838. évi
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nagy árvíz elmosta, Schmidt egész 
vagyonával együtt, úgy hogy 1841- 
ben a bérlet lejárta előtt kénytelen 
az igazgatóságról lemondani. Ekkor j 
a város saját kezelésébe veszi a szin-; 
házat, addig, m ig Forst (igazi- ne­
vén Schall von Falkenforst) és lo­
vag Francit Gusztáv veszik át a 
bérletet. Franck kijárta, hogy a 
színházba fűtőkészüléket vezesse­
nek be, amely sok meleget ugyan 
nem adott, de ennek tulajdonit jók 
azt a tüzet, amely „ várori színhá­
zat 1847 február 2-ikán elhamvasz­
t o t t a .  í g y  ért véget a német városi 
.színháznak szerepe Pesten.

Kádár Jolán könyve Budapestnek 
rendkívül érdekes; művelődéstörté­
neti korát, tárja  fel előttünk. Olyan 
kort, amelyet eddig csak nagyon 
kevesen ismertek erről az oldaláról, 
szín házi kultúrájának fejlődéséről. 
A tanulságos és értékes könyvet a 
legnagyobb örömmel kell fogad 
mink gazdag adattáráért és tudomá­
nyos pontosságáért.

Isoz Kálmán.


